Grundlagen

Aussagen/Aussageformen:
» Aussagen sind Satze, bei denen man eindeutig sagern ob sie wahr oder falsch sind; sie
werden meist mit p, g, ... bezeichnet; Aussagefaraied Aussagen, die von einer Variable, z. B.
X, abhangen; sie werden meist mit p(x), q(x),ezdichnet
* Verknupfungen:
0 plLqbedeutet ,pund g® d.h. die Aussagen p und lgsdleide gleichzeitig wahr sein
o0 pLq bedeutet ,p oder g“, d.h. die Aussage p odeAdissage g soll wahr sein (oder
beide gleichzeitig; einschliel3endes ,oder*!)
0 - p bedeutet ,nicht p*, d.h. die Aussage p soll nigahr sein, also soll das Gegenteil von
p wahr sein
0 p=q bedeutet ,p impliziert q*, d.h. q folgt logischsp
0 p = (qbedeutet ,p ist aquivalent zu q“, d.h. p und deagen genau dasselbe (q folgt aus p
und p folgt aus q)

Mengen:

» Eine Menge ist eine Zusammenfassung von Objekterizem Ganzen. Die Objekte heif3en
Elemente der Menge. Ist ein Objekt a ein ElemeniMinge A, so schreibt mar&, ansonsten
alJA.

» Darstellungen:

o aufzahlend, z. B. A = {Hans, Petra, ...} oder P23, 5, 7, ...}
0 beschreibend, z. B. A = {Schuler x | x hat einenkelsammlung bestellt} oder B = {XN |
X > 5}

o Venn-Diagramme, z. B. ‘

o Intervalle (s. u.)
* Beziehungen zwischen Mengen:
o AUB (,A ist Teilmenge von B*) bedeutet, dass jedesrtnt von A auch Element von B
ist: XA = x[B; eine Teilmenge heil3t echt, wenERB ist

(o

o0 AnB={x|xUALxLB} (,A geschnitten mit B*, ,Schnittmenge von A urigl) enthalt
alle Elemente, die in A und in B gleichzeitig liege

(0

o AUB = {x | xOALxLB} (,A vereinigt mit B*, ,Vereinigungsmenge von And B")
enthalt alle Elemente, die in A oder in B (odebeiden gleichzeitig) liegen

0



o A\B = {xUA | x0OB} (, A ohne B¥) enthalt die Elemente der Menge Are die Elemente
der Menge B (dabei muss B nicht unbedingt einémiezige von A sein!)

o0 Gibt es eine Obermenge O (oder M ofBr von der A eine Teilmenge ist, so enthalt die
KomplementmengeA (,nicht A“) alle Elemente, die A nicht enthalA = {x 0O | xOA}

Gesetze der Mengenalgebra, insbesondere auch dmMaiehe Merkhilfe Seite 3

grundlegende Zahlenmengen:

{} = ¢ leere Menge

N ={0, 1, 2, 3, ...}: nattrliche Zahlen (nach DI&lfe SchreibweiséeX)

N ={1, 2, ..} = N{0} (nach DIN; alte Schreibweisé\)

Z={.-2,-1,0,1, 2, ...} ganze Zahlen

Z'=N,Z"=N,Z =2z\0}, ...

Q: rationale Zahlen; dies sind alle Zahlen, die raEnBruch schreiben kann; das entspricht den
Dezimalbriichen, die abbrechen oder periodisch sind

die irrationalen Zahlen sind die nicht-abbrechenaéht-periodischen Dezimalbriiche; diese
konnen immer nur naherungsweise (gerundet) alsnisfaruch angegeben werden!

die reellen Zahlen sind die Vereinigung aus deiomaten und den irrationalen Zahlen

Intervalle:

Die kleinere Zahl steht immer zuerst!
[a;b] = {x | a<x< Db} ist ein abgeschlossenes Intervall: alle Zahlersezhen a und b, jeweils a und
b eingeschlossen: S X

a b
Ja;b[ = {x | a<x<b} ist ein offenes Intervall: alléahlen zwischen a und b, jeweils a und b

ausgeschlossen: O O——> X

a b
la;b] = {x | a<x<b} ist ein halboffenes Intervall: alle Zahlen zwhen a und b, dabei ist a
ausgeschlossen und b eingeschlossen: o ° > X

a b
Ist —co oderc eine Grenze, so wird dies immer ausgeschlossen.

0 J-w;al ={x|x<a}; ]-w;a][={x]|x<a}

9 X Q X
0 [a;e0[ ={x ?asx} ={x|x=za} Japo[= {i | a<x} = {x | x>a}
 Q—— O > X
a a

(Absolut-)Betrag und Gegenzalpt] bedeutet die Zahl x ohne ihr Vorzeichen (shaderkhilfe Seite 1);

zwei Zahlen sind Gegenzahlen zueinander, wennlsiehgn Betrag, aber unterschiedliches Vorzeichen
haben.



(Term-)Begqriffe:

 Ein Term ist eine sinnvolle Zusammenstellung vorhl&a, Variablen, Rechenzeichen und
Klammern.

* Ein Dezimalbruch ist eine Zahl, die ein Komma uadhidter noch weitere Ziffern enthalten kann;
diese heiRen Dezimalen.

e addieren: a + b ist eine Summe, a ist der 1. Surdiader 2. Summand

e subtrahieren: a — b ist eine Differenz, a ist denidnd, b der Subtrahend

* multiplizieren: a b ist ein Produkt, a ist der 1. Faktor, b der&ktbr

« dividieren: a: b ist ein Quotient, a ist der Diendtl, b der Divisor;

. BrUche%: a ist der Zahler, b der Nenner; ist |a| < {ppheif3t der Bruch echt, sonst unecht; ist a =

1, so heil3t er Stammbruch; schreibt man einen teedruch als eine ganze Zahl und einen

-1
echten Bruch, so nennt man dies eine gemischte é[ahBruchE = (%) heil3t Kehrbruch
a

 potenzieren: Hist eine Potenz, a ist die Basis, b der Exponent
« radizieren:¥/a ist die b.te Wurzel, a ist der Radikand (b der ¥Yéiexponent); speziel% =4a
ist die (Quadrat-)Wurzel

e (nur far Technik-Klassenlogarithmieren: logp ist der Logarithmus zur Basis a (b ist der
Numerus) )

grundlegende Rechengeset@gelten fur alle reellen Zahlen!)

* K(ommutativ)-Gesetze der Addition und Multiplikatica+b = b+a; -& = ba

(die Reihenfolge ist beim addieren und multiplizieegal)

« A(ssoziativ)-Gesetze der Addition und Multiplikatica+(b+c) = (a+b)+c;-éb-c) = (ab)-c
(man kann Klammern beliebig setzen und weglasse, 2(~/3-5) = (25) /3 = 10J3)

e D(istributiv)-Gesetz: ¢b+c) = ab + ac (,Klammer auflosen” bzw. ,ausklammern®)
(gilt entsprechend fur Differenzen in der Klammaddtr- und : hinter der Klammer; beim
Multiplizieren von zwei Klammern mit Summen giltles in der ersten Klammer mal alles in der zweiten
Klammer, also z. B. 185 = (10+8)(10+5) = 1010+105+810+85)

Beachte: Beim Multiplizieren eines Produkts wirdaahur einer der Faktoren multipliziert (man kann
sich aussuchen, welcher); beim Multiplizieren eiSamme werden alle Summanden multipliziert!

* Reihenfolge: Klammer vor Potenz vor Punkt vor $itric

PotenzenDefinition und Rechengesetze: Merkhilfe Seiteuséatzlich:
» speziell bei Basis 10 und ganzen Exponenten: dpoient gibt die Anzahl der Nullen an (bei
positiven Exponenten vor dem Komma, bei negativerNaill vor und alle hinter dem Komma)
e (nur fir Technik-Klassen: Potenzen mit irrationalen Exponenten sind Uber die
Intervallschachtelung fir den Exponenten definjert.

Rechnen mit ganzen Zahlen / Vorzeichenregeln:

» multiplizieren/dividieren: gleiche Vorzeichen ergebt, unterschiedliche —

» addieren: Sind beide Vorzeichen gleich, so behéh rdieses Vorzeichen bei und addiert die
Betrage der Zahlen; sind sie unterschiedlich, sxrahiert man die Betrdge der Zahlen und wahlt
als Vorzeichen das der Zahl mit dem grof3eren Betrag

* Eine Zahl wird subtrahiert, indem man ihre Gegehadtiert.

» potenzieren: Ist die Basis positiv, so ist die Rotenmer positiv; ist die Basis negativ, so gilir f
gerade ganze Exponenten ist die Potenz negativurigjerade ganze Exponenten negativ, fur
andere Exponenten ist die Potenz nicht definiert.




Rechnen mit Briichen:

multiplizieren: ein Bruch wird mit einer Zahl mugtiziert, indem man den Zahler multipliziert
oder den Nenner dividiert; ein Bruch wird mit ein®@ruch multipliziert, indem man die Zahler
und die Nenner multipliziert

dividieren: ein Bruch wird durch eine Zahl dividiemdem man den Z&hler dividiert oder den
Nenner multipliziert; durch einen Bruch wird divdi, indem man mit dem Kehrbruch
multipliziert

Einen Bruch zu erweitern bedeutet, Zahler und Nenmiederselben Zahl / demselben Term zu
multiplizieren; ihn zu kirzen bedeutet, Zahler iehner durch dieselbe Zahl / denselben Term
zu dividieren (Vorsicht: Kurzen geht nur, wenn iahfer und/oder Nenner ein Produkt steht; steht
dort eine Summe oder Differenz, so muss man esii@umern bzw. das D-Gesetz benutzen!)
Sucht man fir mehrere Briiche einen gemeinsamendiesm spricht man vom Hauptnenner; als
diesen nimmt man meist das kleinste gemeinsaméaxhed der Nenner. Dies kann man z. B. mit
Hilfe der Primfaktorzerlegung der Nenner bestimr{edte Nenner in ein Produkt aus Primzahlen
zerlegen, der Hauptnenner muss dann alle diese&mian als Faktoren enthalten).

Umwandlung von Brichen in Dezimalbriiche: Quotientrebhnen oder auf passende
Zehnerpotenz erweitern

Umwandlung von Dezimalbrichen in Briiche: bei ableaden Dezimalbriichen entsprechenden
Zehnerpotenz als Nenner verwenden, bei periodisgheaw. 99 bzw. 90 usw.

addieren / subtrahieren: Briche durch erweitern laf@iptnenner bringen, Zahler addieren /
subtrahieren, Nenner stehen lassen (folgt aus [2t@gs

wissenschatftliche Schreibweise: man schreibt esd Zls ein Produkt eines Dezimalbruchs mit
einer Ziffer vor dem Komma und einer Zehnerpotenz

Wurzeln: Definition und Rechengesetze: Merkhilfe Seiteusétzlich:

Vielfache von zwei gleichen Wurzeln werden addiestibtrahiert, indem man ihre Vorfaktoren
addiert / subtrahiert und die Wurzel stehen |aBsGesetz!); bei unterschiedlichen Wurzeln
konnen Summen / Differenzen im Allgemeinen nicheugacht werden!

Die Wurzel aus einer Summe / Differenz ist nichssdbe wie die Summe / Differenz der

Wurzeln! (z. B.A/9+ 25 # 4/9 ++/25111)

teilweise radizieren: Man schreibt den Radikand ats Produkt aus einer mdoglichst grof3en
Quadratzahl und einer anderen Zahl und zieht au@dadratzahl die Wurzel.
Nenner rational machen:
o Steht im Nenner nur eine Wurzel oder ein Vielfaclagon, so erweitert man mit dieser
Wurzel.
o nur fir Technik-KlassenSteht im Nenner eine Summe / Differenz von ein adeei
(Vielfachen von) Wurzeln, so erweitert man mit datsprechende Differenz / Summe.

nur fur Technik-Klassen:
Logarithmus:Definition: Merkhilfe Seite 1

Der Logarithmus ergibt bei gegebener Basis immarkigonenten, also z. %95% = log, 5*° :g_
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